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RZECZNIKA PRAW OBYWATELSKICH
Krajowy Mechanizm Prewencji
KMP.401.4.2016.DK
NOTATKA SŁUŻBOWA

W dniu 7 kwietnia br. wraz z Wojciechem Sadownikiem – specjalistą w Zespole „Krajowy Mechanizm Prewencji”, wzięłam udział w szkoleniu policjantów z jednostek podległych Komendzie Wojewódzkiej Policji w Łodzi, którzy na co dzień pełnią służbę w Pomieszczeniach dla osób zatrzymanych lub doprowadzonych w celu wytrzeźwienia (PdOZ) i w Policyjnych Izbach Dziecka (PID) oraz ich bezpośrednich przełożonych (naczelników wydziałów prewencji).
W czasie szkolenia przybliżyliśmy podstawowe pojęcia (tortury, miejsce pozbawienia wolności itd.) i przedstawiliśmy informacje dotyczące powstania Krajowego Mechanizmu Prewencji, opisaliśmy uprawnienia Rzecznika Praw Obywatelskich (z których korzystamy podczas wizytacji) oraz standardy międzynarodowe odnoszące się do PdOZ i PID. Wspomnieliśmy również o uprawnieniach cudzoziemców i osobach z niepełnosprawnościami. Zaprezentowaliśmy również metodologię naszych wizytacji wraz z informacją o sposobach egzekwowania zaleceń przedstawicieli Mechanizmu, a także wnioski systemowe i uwagi dotyczące PdOZ/PID z raportu za 2015 r. oraz wystąpienia generalne dotyczące tych placówek.

W części naszej prezentacji poświęconej na zadawanie pytań, kilku funkcjonariuszy policji podniosło problem w egzekwowaniu od przedstawicieli służby zdrowia rzetelnego wykonywania zadań (sprawa prawidłowego wypełniania zaświadczeń lekarskich) oraz wciąż występujących problemów po stronie szpitali, które nie chcą przyjmować osób zaburzonych psychicznie i jednocześnie nietrzeźwych. 
Opr. Dorota Krzysztoń

Główna Specjalistka w Zespole KMP
Warszawa, dnia 11 kwietnia 2016 r.
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