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STANOWISKO
STOWARZYSZENIA POLSKI INSTYTUT PRAW GŁUCHYCH
KOMISJA EKSPERTÓW DS. OSÓB GŁUCHYCH BRPO
17.01.2025 R.

Szanowni Państwo,
Nazywam się Stanisław Porowski, jestem Prezesem Zarządu Stowarzyszenia Polski Instytut Praw Głuchych, chcielibyśmy omówić 3 punkty zgodnie z porządkiem obrad posiedzenia Komisji Ekspertów ds. Osób Głuchych BRPO.

1. Aktualizacja ostatnich działań RPO dotyczących dostępu do ochrony zdrowia dla osób Głuchych.
W nawiązaniu do kwestii ochrony zdrowia dla osób Głuchych, uprzejmie informujemy,             że w dniu 27 września 2024 r. złożyliśmy do Narodowego Funduszu Zdrowia tj. petycję w sprawie zobowiązania podmiotów leczniczych do tego aby respektowały one prawo                  i miały obligatoryjny obowiązek stosowania prawa do zapewnienia osobom głuchym dostępu do tłumaczy polskiego języka migowego w placówkach służby zdrowia zgodnie z ustawą z dnia 19 sierpnia 2011 r. o języku migowym i innych środkach komunikowania się oraz ustawą z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności osobom                                   ze szczególnymi potrzebami. Czekamy na odpowiedź od NFZ na naszą petycję,                           jak ją otrzymamy to niezwłocznie państwu prześlemy e-mailem.
Na dzień dzisiejszy osoby głuche powinny skorzystać z prawa – ustawa z dnia                             19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami – zgodnie z art.30 ustawy – osoby głuche mogą w PJM albo na piśmie złożyć do placówek służby zdrowia – wniosek o zapewnienie dostępności, w przypadku odmowy lub braku odpowiedzi tj. skargę na brak dostępności do PFRON. Trzeba prowadzić w tej sprawie aktywnie kampanie informacyjne, podnoszenie świadomości u osób głuchych o prawach obywatelskich.
2. Dostępna kampania wyborcza i dostępne wybory dla społeczności osób głuchych.
W kontekście zbliżających się wyborów prezydenckich, mamy w planach złożenie pism – apeli do Sztabów Wyborczych Kandydatów na Prezydenta RP z prośbą o zapewnienie dostępności informacyjno-komunikacyjnej. Jeżeli chodzi o debatę prezydencką w TVP oraz TVP INFO również wystosujemy do Dyrektora Generalnego TVP i Dyrektora TVP INFO                    z prośbą o dostępność debaty prezydenckiej w formie napisów i tłumaczeń na PJM.                     Takie działania podejmujemy od wielu lat. Walczymy cały czas o pełną dostępność informacyjną w TV.



3. Sprawa dyskryminacji uczniów głuchych przez nauczycieli we Wrocławiu, aktualizacja wniosków z wrocławskiego spotkania społeczności osób głuchych.

Incydent który miał miejsce we Wrocławiu, odnośnie dyskryminacji głuchych uczniów przez nauczycieli którzy odmawiają posługiwania się PJM w trakcie zajęć powinien być poddany ostrej i merytorycznej krytyce, należy wywierać maksymalną presję na Dyrekcję Placówki aby wysłała tych nauczycieli, nie znających PJM na obowiązkowe kursy, szkolenia ze znajomości PJM. 
W naszej ocenie przemoc edukacyjna jest niedopuszczalna, jest to przypadek jawnego Audyzmu i łamania praw Głuchych, prawa do edukacji w PJM. Po drugie trzeba zmienić prawo, a mianowicie ws. nowelizacji Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej                                                     z dnia 1 sierpnia 2017 r. w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli poprzez nałożenie na nauczycieli pracujących bądź podejmujących zatrudnienie w szkołach dla głuchych obowiązku znajomości PJM oraz przedstawienia certyfikatu PJM na poziomie średniozaawansowanym B1 – to rozwiązałoby spór o znajomość PJM w trakcie pracy z głuchymi dziećmi i młodzieżą w placówkach.

Z wyrazami szacunku,
Zarząd Stowarzyszenia Polski Instytut Praw Głuchych
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