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Notatka ze spotkania roboczego dotyczącego omówienia raportu tematycznego KMP – Wizytacje Krajowego Mechanizmu Prewencji oddziałów terapeutycznych dla osób z niepsychotycznymi zaburzeniami psychicznymi lub upośledzonych umysłowo oraz oddziałów dla tymczasowo aresztowanych

	W dniu 3 marca 2015 r. w Biurze RPO odbyło się spotkanie robocze przedstawicieli Zespołu „Krajowy Mechanizm Prewencji” - zastępcy dyrektora Zespołu dr Marcina Mazura oraz Przemysława Kazimirskiego, dr Ewy Dawidziuk - Naczelnika Wydziału Karnego Postępowania Wykonawczego w Zespole Prawa Karnego z płk Jarosławem Kardasiem - Zastępcą Dyrektora Generalnego Służby Więziennej, Justyną Kurdik przedstawicielką Biura Penitencjarnego CZSW oraz przedstawicielami Ministerstwa Sprawiedliwości, Krzysztofem Mychą – Naczelnikiem w Departamencie Wykonywania Orzeczeń i Probacji oraz Wojciechem Deptułą – pracownikiem Departamentu Współpracy Międzynarodowej. Spotkanie prowadził dr Ryszard Czerniawski - Zastępca Rzecznika Praw Obywatelskich.
Spotkanie zostało poświęcone omówieniu wniosków zawartych w Raporcie tematycznym przedstawicieli Krajowego Mechanizmu Prewencji. Raport stanowi podsumowanie wizytacji tematycznych przeprowadzonych w okresie 1.01.2012 r. – 31.12.2013 r., opublikowany został w grudniu 2014 r.
	Trzeba wskazać, iż część z wniosków dotyczących dwóch grup populacji więziennej, stała się nieaktualna z uwagi na zmianę okoliczności faktycznych oraz formalnych związanych z przeprowadzonymi wizytacjami.
	Przedstawiciele Centralnego Zarządu Służby Więziennej odnieśli się do wniosków zaprezentowanych w Raporcie, które pozostają w dalszym ciągu aktualne, podkreślając gotowość wdrożenia ich w życie. Pani J. Kurdik odpowiedzialna w CZSW za funkcjonowanie oddziałów terapeutycznych w jednostkach penitencjarnych, zapewniła o przeznaczeniu przez dyrektorów okręgowych Służby Więziennej środków finansowych niezbędnych do organizacji szkoleń podnoszących kwalifikację personelu oraz superwizji dla psychologów i terapeutów w tych oddziałach. Dodała także, że nie jest możliwe większe sprofilowanie tych oddziałów, ze względu na złożoność diagnoz poszczególnych osadzonych odbywających w nich karę pozbawienia wolności. Odnosząc się do kwestii wielkości cel mieszkalnych w oddziałach terapeutycznych wskazano, iż CZSW będzie dążył do rozluźnienia tych oddziałów, w związku ze zmniejszającą się populacją osób pozbawionych wolności. W kwestii osób, które odbywają karę pozbawienia wolności w systemie terapeutycznym poza oddziałami, wyrażono zdanie, iż takie sytuacje powinny być jak najrzadsze (wg danych na koniec lutego 2015 r. poza oddziałami przebywało 82 osoby, z tego 48 ze względu na udział w czynnościach procesowych, a 34 na obserwacji sądowo-psychiatrycznej). Pani J. Kurdik wskazała, iż dyrektorzy okręgowi Służby Więziennej zostali poproszeni o monitorowanie sytuacji tych osób, włącznie z interwencją u organów na rzecz których nastąpiło przetransportowanie.
Zastępca Dyrektora Generalnego Służby Więziennej wskazał ponadto, że CZSW dostrzega potrzebę powiększenia bazy terapeutycznej w jednostkach penitencjarnych Polski centralnej. Rozważane jest stworzenie dodatkowego oddziału w tej części Polski. W kwestii poprawy warunków bytowych, CZSW wiąże określone nadzieje z termomodernizacją budynków.
[bookmark: _GoBack]	Pan Krzysztof Mycha - przedstawiciel Ministerstwa Sprawiedliwości nawiązując do współpracy przedstawicieli KMP z sędziami penitencjarnymi prowadzonej w latach ubiegłych zauważył, że wnioski płynące z wizytacji prewencyjnych pracowników Mechanizmu dotyczące m.in. sposobu sprawowania nadzoru nad wykonywaniem kary pozbawienia wolności i tymczasowego aresztowania przez sądy penitencjarne, powinny stanowić jeden z elementów dyskusji podczas roboczych narad przedstawicieli tychże sądów, Centralnego Zarządu Służby Więziennej oraz Krajowego Mechanizmu Prewencji. Pracownicy Mechanizmu wyrazili gotowość uczestnictwa w spotkaniach z sędziami.
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